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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Pelnienie wachty morskiej i portowej
Oznaczenie kwalifikacji: A.39
Wersja arkusza: X

A.39-X-16.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2016
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

NS R W

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja datg urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(Al | [E] | [€ | [B

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W E|C]|D
Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

W E| | .

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Wiskazany na rysunku symbol oznacza

A. pozycje usytuowania dalby do okreslania dewiacji.

B. pozycje przyjecia pilota, pozycjg statku pilotowego.
C. kotwicowisko dla statkow poddanych kwarantannie.
D. kotwicowisko dla statkéw o dtugosci powyzej 100 m

Zadanie 2.

Rysunek przedstawia informacje zamieszczong w Wiadomos$ciach Zeglarskich. Zaznaczony numer
oznacza, ze na mapie nalezy nanie$¢ poprawke

38(P). ) Dania. Na SW od Bornholmu. Plawy. Przyrzad pomiarowy.

A. poprzednia.

B planowanat_ Poprzednia wiadomaosé: 911(P)/13 - powtdrzenie.
C. przedawniona. Mapa: 154 (INT 1294).
Nanies¢:
D. prawdopodobna. ” Q(9)15s 54° 59,96' N 14°40,17' E

oY

Zadanie 3.

Pozycja czlowieka, ktory wypadl z burte statku zostanie zapisana do pamigci odbiornika GPS po

EVENT WPT
MOB 6 RTE 2
C. D.

wecisnigeiu przycisku oznaczonego literg
DISPLAY PLOT
SEL 1 ON/OFF 8
A. B.

Zadanie 4.
Na rysunku przedstawiono wycinek ekranu odbiornika GPS. Z wys$wietlonych informacji wynika, ze

A 53°39.246'N 3° 21.10° W

- > ¥ $125
S
1250 : P35y,

NS U SO e o ) [

kat drogi nad dnem wynosi 124°
predkos$¢ wiatru wynosi 7,80 wezta.
kurs rzeczywisty do pozycji zmiany kursu wynosi 122°

o0 wy

odlegltos$¢ do pozycji zmiany kursu wynosi 9,97 mili morskie;j.
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Zadanie 5.
Jaki jest kat kursowy latarni, jezeli znajduje si¢ ona w namiarze rzeczywistym NR=080°, a kurs
rzeczywisty statku KR=155°?

A. 75°lewa burta.
B. 80° lewa burta.
C. 75° prawa burta.
D. 80° prawa burta.

Zadanie 6.
Jaka bedzie deklinacja w roku 2016, jezeli w tytule angielskiej mapy generalnej znajduje si¢ informacja:
~Magnetic Variation Curves are for 2006”, a wartos¢ deklinacji opisanej na izogonie, przedstawia
zalgczony rysunek?

A. 2°10°E
B. 2°10°'W
C. 3°50’E
D. 3°50°W
Zadanie 7.
Jaka bedzie deklinacja w roku 2016, jezeli na polskiej mapie nawigacyjne] znajduje si¢ informacja
przedstawiona na rysunku?
A. 4°10°E : : :
B. 3°52°FE Maogne’tlc Varlat’lon
C. 2932’ 3°10’'E 2010 (7'E)
D. 2°28°E
Zadanie 8.

Jaki jest namiar Zyrokompasowy na latarni¢ morskg znajdujacg si¢ na prawym trawersie gdy statek plynie
kursem rzeczywistym KR=135°, a poprawka zyrokompasu wynosi Az= —5°?

A, 220°
B. 230°
C. 050°
D. 040°
Zadanie 9.

Ktory europejski system okresla pozycje w oparciu o satelity GPS oraz poprawia je poprawkami
réznicowymi odebranymi z satelitow geostacjonarnych?

A. GPS

B. WAAS
C. DGPS
D. EGNOS
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Zadanie 10.

Na rysunku przedstawiono ekran odbiornika systemu GPS. Z wyswietlanych informacji wynika, Zze
doktadno$¢ pozycji obserwowanej statku
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ad° 33.038°N
d°_ 20598 W
' |

Na rysunku przedstawiono konstrukcyjny sposob wykreslenia pozycji obserwowanej statku. Sposéb ten

A. wynosi 3 metry.

B. wynosi 84 metry.

C. wynosi 20 metrow.

D. nie jest jeszcze okreslona.
Zadanie 11.
dotyczy pozycji

A. ztrzech namiarow.

B. ztrzech odleglosci.

C. zdwdch katéw poziomych.

D. zdwoch katow pionowych.
Zadanie 12.

Z pozycji ¢=60°00’N A=000°30"W statek pltyniec KDd=090° z pre¢dkoscig v=12 wezldéw. Jaka bedzie

dhugos¢ geograficzna pozycja statku po 5 godzinach podrézy?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 13.

A=01°30"W
A=002°30"W
A=000°30°E
A=001°30"E

Rysunek przedstawia dane znajdujace si¢ w roczniku astronomicznym The Nautical Almanac. Z danych
tych wynika, Ze na poludniku Greenwich na szerokosci geograficznej ¢=58°N

A.

B.
C.
D

zmierzch nawigacyjny nie bedzie wystepowat.
zachod Stonca nastapi o godzinie 0312.
zmierzch cywilny nastapi o godzinie 0204.
Swit nawigacyjny nie bedzie wystgpowat.
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Zadanie 14.

Pozycja 1 godzina 1915 |NR = 160,0° d,=4 Mm
Pozycja 2 godzina 1921 |[NR = 159,5° d, =3 Mm

W warunkach dobrej widzialnosci obserwowano za pomoca radaru zblizajacy si¢ statek oraz naniesiono
jego pozycje na nakres radarowy. Analizujac dane w tabeli, okresl sytuacj¢ statku wiasnego, pltynacego
KR=090° z predkoscia v =12 weztdw

A. 1stnieje niebezpieczenstwo kolizji, pierwszenstwo ma statek wiasny.

B. istnieje nicbezpieczenstwo kolizji, pierwszenstwo ma obserwowany statek.

C. obserwowany statek przejdzie za rufg statku wlasnego w bezpiecznej odleglosci.
D. obserwowany statek przejdzie przed dziobem witasnego statku w bezpiecznej odleglosci.

Z.adanie 15.

Rysunek przedstawia wycinek nakresu manewrowego, wykonany na statku pltynacym KR = 001°
z predkoscia vy, = 5 weztow. Jaka bedzie odleglos¢ najwigkszego zblizenia z obserwowang jednostka, jezeli

pozycje Py i P, sporzadzono w odstepie 6 minutowym? ool *:‘\,\ \\\ ‘
A 5,
A. 10,5 kabla. '63\ - ‘\‘\\Q \ \\\
B. 10 kabli. 7 \l}\iw\“\ \\ %
C. 7,5 kabla. /T Ko™y N \
D. 5 kabli. | |
..:;;-:::;_-_._2_‘.: T~
/ v
. = g ,
- v

Zadanie 16.

Za pomocg dopplerowskiego logu dwusktadnikowego mozna zmierzy¢ przebyta przez statek drogg,
predkos¢ wzdhuzng oraz

A. kat dryfu statku.

B. kat znosu statku.

C. predko$é poprzeczng statku.
D. kat catkowitego znosu statku.

Zadanie 17.

Na rysunku przestawiono trojkat Merkatora wykorzystywany w zegludze po loksodromie. Wartosci Vi
oraz Vg oznaczajg odlegto$¢ rownoleznikdw od réwnika wyrazong w

s C Ak B
A. kilometrach. z
B. milach morskich. Ve
. y AV P\\ D
C. minutach dlugo$ciowych. o Knd
D. minutach szerokosci geograficzne;. ¥ Al -
Vi
i Rownik
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Zadanie 18.

Jaki bedzie zapas wody pod stgpka statku o zanurzeniu 3 metrow, gdy glebokosé w porcie odczytana
Z mapy wynosi 5 metrow, a ptyw kwadraturowy osiagnat najwigksza wysokos¢?

A. 1,6m MEAN RANGES
B. 50m Springs 6-6m
C. 6,6m Neaps 4.6m
D. g86m

Zadanie 19.

W celu zapewnienia jak najwiekszej odleglo$ci wykrycia sygnatu radarowego transpondera ratowniczego
SART nalezy po jego wlaczeniu

A. wrzuci¢ go do wody.

B. umiesci¢ go w dowolny sposob w dowolnym miejscu wewnatrz tratwy.

C. umiesci¢ go w pozycji pionowej mozliwie jak najwyzej wewnatrz tratwy lub na tratwie.
D. potozy¢ go poziomo na podtodze tratwy.

Zadanie 20.
Zamieszczony rysunek przedstawia przekrdj pionowy przez i . Ciz
84 s
A. front zimny. ) M oo
B. front cieply. | - _E//
C. okluzjeg 1 front zimny. 41 S Np .
powictrze chodne
D. okluzje i front chtodny. 2{
L
0 100 200 300 400 500 600 700 $00 ™
Zadanie 21.

Ktore z wymienionych jednostek ptywajacych sg zobowigzane do stosowania Kodeksu zarzadzania
bezpieczenstwem statku?

A. okrety marynarki wojennej i jednostki pomocnicze marynarki wojennej oraz statki rzagdowe.
B. statki rybackie o pojemnosci brutto powyzej 250.

C. statki handlowe o pojemnosci brutto powyzej 500 odbywajace podroze migdzynarodowe.
D. jachty turystyczne o pojemnosci brutto powyzej 100 odbywajace podréze migdzynarodowe.

Zadanie 22.

Przedstawiony na rysunku znak oznacza, ze zeglowna woda znajduje si¢ A
A. nazachéd od znaku nawigacyjnego. A \ 4
na péinoc od znaku nawigacyjnego. v i

B
C. nawschod od znaku nawigacyjnego.
D. na poludnie od znaku nawigacyjnego.
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Zadanie 23.

Ktory z zamieszczonych rysunkéw przedstawia jednostke rybacka zajeta potowem innym niz tralowanie,
z wystawionym narzg¢dziem potowu na odleglos¢ wigksza niz 150 m?

s M x
3 I .
A B C. D
Zadanie 24.
Przedstawiony na rysunku symbol graficzny to znak L3

A. wolnej burty.
B. klasyfikacyjny.

0
~
kLT

C. statku towarowego.
D. steru strumieniowego.

Zadanie 25.

Statki okreslane jako komorowce shuzg do przewozu

A. konteneréw.

B. samochodéw.

C. towar6w sypkich.
D. towaréw plynnych.

Zadanie 26.
Podczas zmiany wachty na mostku wszelkie manewry rozpoczete przed zmiana wachty powinny byc
wykonywane

A. pod nadzorem kapitana statku.

B. przez oficera zdajgcego wachte.

C. przez oficera przyjmujgcego wachtg.
D. wspoélnie przez oficerow wachtowych.

Zadanie 27.

Na rysunku przedstawiony jest 6-cyfrowy kod okreslajacy wielkosS¢ 1 pozycje kontenera na statku. Z kodu
tego wynika, ze

BB-RR-TT

A. dhlugos¢ kontenera wynosi 20’
| = e

B. dlugos¢ kontenera wynosi 40’

. . 13 03 82
C. kontener umieszczony jest pod poktadem statku.
D

kontener umieszczony jest na lewej burcie statku.
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Zadanie 28.
Ktory z piktograméw, zgodnie z klasyfikacjg towardéw niebezpiecznych, oznacza substancje state
tatwopalne?
A. B. C.
Zadanie 29.

Podczas roztadunku towarow plynnych z tankowca najwiekszy wplyw na stateczno$¢ statku ma

A. szybkos¢ roztadunku statku.

B. potozenie srodka ci¢zkosci statku.
C. powierzchnia pokiadu statku.

D. pojemnos¢ zbiornikow statku.

Zadanie 30.

Na rysunku przedstawiono sposob cumowania statku. Wskaz oznaczenie cum, szpringéw i brestow.

A. 1-szpring, 2-brest, 3-cuma.

B. 1-cuma, 2-szpring, 3-brest. T
C. 1-cuma, 2-brest, 3-szpring. A Wk 33 43 %
: 1 R 3 o et 2 [
D. 1-brest, 2- cuma, 3-szpring. SESERREL VRS I MRV SR S
Zadanie 31.
Ktoéra z wymienionych typow kotwic zalicza si¢ do grupy kotwic o zwigkszone;j sile trzymania?
A. Halla.
B. Byersa.
C. Grusona.
D. Danfortha.
Zadanie 32.

Urzadzenie stuzace do pomiaru st¢zenia gazoéw palnych w tadowni statku to

A. aneroid.

B. higrometr.

C. anemometr.
D. eksplozymetr.
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Zadanie 33.
Statek rybacki polawiajgcy na towisku w biskim sgsiedztwie innych potawiajacych statkéw podnidst
przestawiong na rysunku flage. Co oznacza ten sygnat?

A.  Wydaje sieci.

B. Wybieram sieci.

C. Moje sieci zaczepily si¢ o przeszkodeg.
D. Jestem zajety tratowaniem we dwojke.

Zadanie 34.

Przedstawiony na rysunku sygnat oznacza

A. wzywanie pomocy.

B. wezwanie pilota na statek.

C. prosbe o nawigzanie lgcznosci.

D. prowadzenie prac podwodnych przez statek.

Zadanie 35.
e HEN o I N ¢ IEm

Przedstawiony na rysunku sygnat s$wietlny nadawany kodem alfabetu Morse’a to sygnat

A. pytania.

B. pomyiki.

C. powtdrzenia.
D. potwierdzenia.

Zadanie 36.
Za pomocy ktérej flagi sygnalizowany jest znak dziesigtny migdzy cyframi?
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Zadanie 37.
Nr Rejon, nazwa Pozycja Charakterystyka Wys.Sw. Nominalny Opis wiezy Uwagi
i polozenie N Swiatla, okres  ponad zasieg lub plawy
E [s] Wodg swiatta
[m] M)
1 2 3 4 L [ 7 8
Dartowo - Lt.
0538 U nasady 54 26.4 LFI(2) (15s) 19.7 Czerwona czworoboczna 040 - 220
c2918  falochronu 16 22.3 2+(2)+ 15 wieza z bialg galerig i
2+(9) kopulg obok budynku

Na rysunku przedstawiono informacje o latarni morskiej Darlowo, zamieszczone w Spisie Swiatet

i Sygnatéw Nawigacyjnych. Z informacji tej wynika, ze

A. minimalny zasi¢g $wietlny latarni wynosi 15 mil morskich.

B. latarnia widoczna jest z morza w namiarach magnetycznych od 040° do 220°

C. latarnia posiada swiatto bltyskowe grupowe po 2 blyski w grupie, okres 15 sekund.

D. dane o latarni znajduja si¢ w angielskim spisie swiatet w tomie C pod numerem 2918.

Zadanie 38.

r
SALOR" COMPACT VHF DSC RM2042 S P RADIO DENMARK

1 91
4757
Bl ¥ i) i
> 1" | ol

VHF
DIS ADDR

Przedstawione na rysunku urzadzenie stuzy do

A. nadawania i odbioru radioteleksu.

B. nadawania sygnaléw do radionamiaréw.

C. nadawania i odbioru wywotan alarmowych.
D. odbioru morskich informacji bezpieczenstwa.
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Zadanie 39.

Przedstawiony na rysunku wzorzec poszukiwan wykorzystywany jest przez
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SMm SMm
SMm SMm 5Mm

"
Er———
‘s

‘... Szetokoié pokryta poszukiwaniem 30 Mm

Ktory sygnat flagowy powinien by¢ wywieszony na statku po wypadni¢ciu cztowieka za burte?

A. statek 1 samolot.

B. pojedynczy statek.

C. 3 statki.

D. 3 statki i samolot.
Zadanie 40.

A. DELTA

B. OSCAR

C. CHARLIE

D. FOXTROTT
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